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Zadanie: 37 / ALKACYMETRIA 
 

 

 

Dane: 
 

 

Pierwszy roztwór:  
H3PO4 

Drugi roztwór: 
NaH2PO4 

V H3PO4 = 50,00 cm3      V NaH2PO4 = 50,00 cm3     
 

                                                          
V = 250,0 cm3 

 

V 1 = 25,0 cm3 V 2 = 25,0 cm3 

⇑ miareczkowanie NaOH ⇑ miareczkowanie NaOH 
C Z = 0,1055 !"#

$!! 
  V	%&'	= 12,35 cm3 

C Z = 0,1055 !"#
$!! 

   V	%((	= 32,80 cm3 
 

  

Szukane: 
 

 C H3PO4 = ? [!"#
$!!]  

C NaH2PO4 = ? [!"#
$!!] 

 
 

Rozwiązanie: 
 

Zanim przystąpimy do rozwiązywania zadania powinniśmy zapisać reakcje, które zachodzą 
podczas miareczkowania obu próbek: 

1 próbka, miareczkowanie prowadzone do momentu zmiany barwy oranżu metylowego 

H)PO* + NaOH	 → 	NaH+PO* + H+O 

2 próbka, miareczkowanie prowadzone do momentu zaniku barwy fenoloftaleiny  

H)PO* + NaOH	 → 	NaH+PO* + H+O 

NaH+PO* + NaOH	 → 	Na+HPO* + H+O 

NaH+PO* + NaOH	 → 	Na+HPO* + H+O 

1. uwzględniając reakcje zachodzące podczas obu etapów miareczkowania możemy 
zapisać bilanse liczności: 
1 próbka:  

n	-.&/	&'	 =	C	-.&/	 ∙ V	-.&/	&' =	n	/!0&"  
 

2 próbka: 
	

n	-.&/	((	 =	C	-.&/	 ∙ V	-.&/	(( = 	n	/!0&" + n	-./#0&" +	n	-./#0&"  
 

n	-.&/	((	 =	C	-.&/	 ∙ V	-.&/	(( = 2	 ∙ n	/!0&" +	n	-./#0&"  
 

2. z równania dla pierwszej próbki proszę obliczyć liczność kwasu fosforowego, 
a w dalszej kolejności stężenie molowe kwasu w próbce o objętości 50,00 cm3, 

pamiętając, że do analizy pobrano 1/10 objętości roztworu. 
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Bardzo proszę pamiętać o podaniu odpowiedzi: 
C H3PO4 = … !"#

$!! 

C NaH2PO4 = … !"#
$!! 

 

3. z równania dla próbki drugiej proszę obliczyć liczność diwodorofosforanu sodu, 
a następnie stężenie molowe soli w próbce o objętości 50,00 cm3, pamiętając, 
że do analizy pobrano 1/10 objętości roztworu. 

 


